

习近平主持中共中央政治局会议

审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》 《防范化解金融风险问责规定(试行)》

新华社北京5月27日电 中共中央政治局5月27日召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图，始终紧扣中部地区作为我国重要

粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽的战略定位，着力推进各项重点任务，推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调，要充分发挥科教资源集聚的优势，坚持创新驱动发展，加强原创性科技攻关。要因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，做大做强实体经济，统筹

推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势，加强现代化交通基础设施体系建设，促进要素高效自由便捷流动，更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护

和绿色低碳发展，加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力，实现高质量发展和高

水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调，细化实化各项任务，清单式推进落实。有关部门要加大支持力度，山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任，凝聚强大工作合力，奋力谱写中部地区崛起新篇章。

会议指出，防范化解金融风险，事关国家安全、发展全局、人民财产

安全，是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》，就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求，切实加强党中央对金融工作的集中统一领导，进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门和地

方党委政府的责任，督促各级领导干部树立正确的政绩观，落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调，要切实抓好《规定》的贯彻落实，坚持严字当头，敢于较真碰硬，敢管敢严、真管真严，释放失责必问、问责必严的强烈信号，推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角，将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

李强出席第八届中国日韩工商峰会

新华社首尔5月27日电(记者杜白羽 曲俊雅)当地时间5月27日中午，国务院总理李强在首尔与韩国总统尹锡悦、日本首相岸田文雄共同出席第八届中国日韩工商峰会并致辞。

李强表示，习近平主席用“亲诚惠容”4个字，凝练概括了中国的周边外交理念。中日韩在地理上一衣带水，决定了我们应当做和平友爱的近邻。要以史为鉴、面向未来，顺应三国人民安居乐业的意愿，努力排除外部干扰，始终和谐相处、和衷共济。中日韩在经济上深度融

合，决定了我们应当做携手发展的近邻。要把彼此视作发展道路上的亲密伙伴和重要机遇，不断发掘三国经济的优势互补点、合作增长点，实现更高层次的互利共赢。中日韩在文化上渊源相通，决定了我们应当做心灵契合的近邻。要用好文化上的共鸣，把它作为促进理解、增进信任、密切合作的催化剂、黏合剂。中方愿同韩方、日方携手努力，持续深化各领域交流合作，不断促进利益相融、人民相亲、命运相连，带动本地区一体化加速推进，进一步开

创和平稳定、发展繁荣的新局面。

李强表示，广大企业家在推动中日韩经贸及各领域交流合作中都发挥着重要作用。希望大家把握经济全球化大势，深化产业协作，不断提升互联互通水平和要素配置效率，用好中国国际供应链促进博览会平台，做产业链供应链稳定的维护者。把握世界科技革命和产业变革大势，加强联合研发、协同攻关，共同推动技术进步和产业竞争力提升，做深化创新合作的推动者。把握人类文明交流发展大势，充分发挥桥梁组

带作用，积极支持民间交往，做拓展人文交流的促进者。

韩、日领导人表示，韩日中三国经贸合作取得巨大成果，有力促进了全球经济发展。三国政府和工商界应当齐心协力，进一步深化三国经贸合作，促进青年等人文交流，增进区域投资合作，通过“韩日中+X”加强与“全球南方”国家合作，共同应对气候变化等全球性问题，为推动三国和全球经济发展作出积极贡献。

三国工商界和政府代表约240人出席峰会。吴政隆出席上述活动。



习近平主席特使、全国政协副主席何报翔出席科摩罗总统就职典礼

5月25日，科摩罗总统阿扎利(右)在莫罗尼会见习近平主席特使、全国政协副主席何报翔。应科摩罗总统阿扎利邀请，习近平主席特使、全国政协副主席何报翔26日在科首都莫罗尼出席阿扎利总统连任就职典礼。新华社发(科摩罗总统府供图)

四川凉山州木里县发生5.0级地震 暂未收到人员伤亡报告

新华社成都5月27日电(记者尹恒、张海磊)据中国地震台网正式测定，5月27日11时7分四川凉山彝族自治州木里县发生5.0级地震，震源深度8公里。地震发生后，记者第一时间与当地联系。截至记者发稿时，凉山州应急局暂未收到房屋受损

和人员伤亡最新情况。记者从木里县委宣传部了解到，截至27日12时，暂未收到人员伤亡报告。木里县周边的甘孜藏族自治州稻城县等地亦有震感。据中国地震台网，震中为水洛镇附近，震中5公里范围内平均海拔约3316米。

李强结束出席第九次中日韩领导人会议回到北京

新华社北京5月27日电 5月27日下午，国务院总理李强在结束出席第九次中日韩领导人会议后，乘机回到北京。国务委员

兼国务院秘书长吴政隆等陪同人员同机抵达。离开首尔时，韩国政府高级官员和中国驻韩大使邢海明等到机场送行。

华春莹任中国外交部副部长

中新社北京5月27日电 中国国务院27日任命华春莹为外交部副部长。公开信息显示，华春莹，女，汉族，1970年4月

馆随员、三秘，驻欧盟使团二秘、一秘、参赞，外交部欧洲司参赞，外交部新闻司副司长等职。此番最新任命前，她为外交部部长助理、新闻司司长。

中国将加快建设支撑国际一流营商环境的知识产权保护体系

新华社北京5月27日电(记者宋晨)到2027年，知识产权保护体系和保护能力现代化建设迈出实质性步伐，知识产权保护法律法规更加全面系统；到2035年，知识产权保护体系和保护能力现代化基本实现……国家知识产权局日前联合多部门制定《知识产权保护体系建设工程实施方案》。

记者27日从国家知识产权局了解到，这份方案旨在加快建设支撑国际一流营商环境的知识产权保护体系，助力实现高水平科技自立自强，推动经济高质量发展。方案提出，建设知识

五年来公安机关共打掉黑恶组织5200余个

新华社北京5月27日电(记者任沁沁、熊丰)公安部27日召开新闻发布会，通报五年来全国公安机关各项工作情况。五年来，社会治安形势稳中向好。2023年，全国公安机关立案刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。五年来，公安机关共打掉黑恶组织5200余个。

公安机关常态化推进扫黑除恶斗争，组织开展夏季治安打击整治行动，依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等突出违法犯罪。五年来，公安机关共打掉黑恶组织5200余个，从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名；全国现行命案破案率为99.94%，达到历史最高水平。2023年，全国盗抢骗案件立案数较

2019年下降31.4%，全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍，五年来，公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制，破获各类经济犯罪案件近40万起，挽回直接经济损失2300余亿元。持续开展“净网”“护网”系列专项行动，集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣

言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”，共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

此外，公安机关持续开展“昆仑”专项行动，共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。持续打击整治长江流域非法捕捞违法犯罪，长江干流的生物完整性指数比2018年提升两个等级。

中国2019年以来5000万农业转移人口进城落户

新华社北京5月27日电(记者任沁沁、熊丰)记者27日从公安部新闻发布会获悉，2019年以来，5000万农业转移人口进城落户，2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠介绍，近年来公安机关稳步推进户籍制度、居住证制度、身份证异地受理等改革，成效显著。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理，是公安部牵头的一项重点改革任务，也是推进新型城镇化建设

公安部会同国家发展改革委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策，调整完善户口迁移政策，不断降低落户门槛。目前，东

部地区除个别超大城市，中西部地区除个别省会(首府)城市以外，全面放宽放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法，五年来共发放居住证8400万张，以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前，全国范围已实

现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”，稳步扩大新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底，全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔，办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔；深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度，累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张，为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

中国电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制

新华社北京5月27日电(记者任沁沁、熊丰)公安部27日在京通报，2023年7月以来，打击缅北涉我犯罪专项行动取得了重大战果，4.9万名电信诈骗犯罪嫌疑人被移交我方。五年来，全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起，电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

危害严重，人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示，公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作，2021年以来，国家反诈中心累计下发指令6.6亿条，公安机关累计见面劝阻1844万人次，会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条，处置涉案域名网址1800万个，紧急拦截涉案资金1.1

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因素，公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙，共抓获犯罪嫌疑人8.2万名，其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭

著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击，白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外，依托国际执法合作机制，公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家，捣毁境外诈骗窝点37个，形成强大震慑，全力挤压涉诈违法犯罪空间。

“公安机关再次提醒广大群众，要及时关注警方发布的反诈提醒，提高防范意识识别能力和能力，守好自己的钱袋子。”李国忠说。

神十八乘组将于近日择机实施第一次出舱活动

新华社北京5月27日电(李国利、邓孟)记者27日从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十八号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月26日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十八号航天员乘组已在轨工作生活32天，先后完成了与神舟十七号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、

舱外航天服巡检测试、出舱活动准备等工作，进行了全系统压力应急演练、医疗救护演练等在轨训练

项目，承担的各项空间科学实(试)验任务扎实稳步推进，按计划完成了材料舱外暴露实验装置第二次出舱安装。

目前，神舟十八号航天员乘组状态良好，空间站组合体运行稳定，具备开展出舱活动条件。

